

# 张学梅二十多年伺奉婆婆和癫痫女儿无怨言 “她们是我一生最珍贵的人”



“婆婆今年正好要一百岁了！”

婆婆和张学梅一家住在一起。在90岁之前，张学梅的婆婆生活尚可以自理。岁数上来了之后，婆婆心脏方面有了问题，时常会感到头晕，只能卧床静养。夫妇俩把老人照顾得很好，她的一日三餐都由张学梅精心熬煮到软烂适中后再送到床前伺候婆婆进食。尽管老人有比较严重的耳背，时常听不清儿子夫妇俩的言语，但张学梅从不感到厌烦，总是耐心地倾听老人诉求并尽量满足。老人很喜欢喝排骨汤，每次丈夫买回新鲜排骨后，张学梅总是会把排骨煮到酥烂；老年人应该多吃鱼，张学梅为了防止老人被鱼刺卡住，她会耐心地一根根把鱼刺挑走。老人每顿饭都吃得开心，张学梅每每看见婆婆满足的神情，她都会感到自己的辛苦是值得的。

“婆婆今年正好要一百岁了！”张学梅略带兴奋地介绍道。这或许是因为觉得自己和丈夫这些年来的心灵照顾没有白费的缘故。老人体质较差，一次小小的感冒就可能引发大的问题。所以无论是炎炎夏日还是三九隆冬，张学梅总会打开空调让婆婆的房间温度保持在一个恒定的范围内。遇到好天气，张学梅和丈夫就会把老人搬到门外洗头、晒太阳；老人身体不舒服的时候，两个人就轮流睡在婆婆的脚边，一有什么动静立刻爬起来照

看老人。婆婆因为年岁大了，偶尔会大小便失禁，张学梅总会默默地为老人清洁擦拭，让老人保持干爽的舒适状态……

### 照顾癫痫女儿 时刻牵挂

张学梅的女儿上幼儿园的时候第一次癫痫发病。癫痫一旦发作，整个人不受自己控制，不但极度痛苦、身体扭曲，还会摔倒磕在石头或者台阶上。二十多年来，张学梅一家四处求医问药，但始终不能根治女儿的病，只能靠不断地吃药来控制病情。

女儿刚开始发病的时候，夫妻俩还坚持把她送到幼儿园，寄希望于女儿能和同龄孩子一道成长，但是随着发病越来越频繁，终于有一天幼儿园老师对领着女儿上学的张学梅说，“这孩子不适合上学，有很大的安全问题。”在这之后，女儿再也没有上过学，她的活动范围就是这个家，甚至自己奶奶那儿也不能去，因为张学梅夫妇俩担心这一老一少生活上都有困难的人，要是在一起会出什么岔子。张学梅回忆说：“你别看她现在窝在自己的房间不说话，她小的时候是真的顽皮，老喜欢往外跑。”那个时候，女儿不想总被关在屋子里，于是就自己偷偷跑出去，结果就找不到回家的路了。张学梅回忆起这些年和女儿的点点滴滴，眼眶不由自主地红了起来。“她跑出去的次

数太多了，甚至还有好几次在外面发病，我们找不到她就着急啊，亲戚、邻居，甚至有的时候还报警来找她，就怕万一找不到了。”现在女儿年纪也过了三十，不再瞎跑，但天天闷在自己屋子里面。“她也不爱看电视，就爱看老碟片。”张学梅的丈夫无奈地说。女儿平时心情好的时候，到了邻居们下班的时候会坐在家门口和大家打招呼；心情不好的时候连张学梅也不理睬。但张学梅还是千方百计要逗女儿开心，努力用母爱的温暖来减轻女儿身心的痛苦。

每天，张学梅除了照顾自己的婆婆以外，还有一份工作，就是要去照顾三个老人，每个老人一个小时。对于夫妇俩来说，即使在外工作，一颗心都始终在家里，得了空就赶紧往家里赶——别的不看，就先看两个人有没有什么异常情况。女儿始终是张学梅内心最柔软、最刺痛的一块心病，现在女儿的癫痫从一天可能发作好几次变成一个月发作两三次，这对张学梅一家来说是个不小的慰藉。不过在最近的复查中，医生发现张学梅的女儿患有重度贫血，会加重晕眩的可能性，怀疑是治疗癫痫的药造成的。现在女儿服用新药，张学梅说还得看情况，要是没有改善还得去医院换一种。“我现在几乎天天熬红枣、赤豆还有各种补铁的给女儿吃，她最近气色看起来好了很多！”

(下转第3版)

◆实习生 王沁雨 记者 郭爽

【本期导读】

【银发】人才培养注入“新动力”



第02版

北京师范大学中国公益研究院发布的一份报告称，按照一般口径的1:3完全失能人口照护比来看，我国养老护理人才的缺口规模已达到500万人。

陈曦骏



第09版

陈曦骏警官获得过央视《中国诗词大会》七夕专场冠军，最近又在《一站到底》节目中成为冠军。他的博文阅读数高达数百万。他利用午休给双胞胎儿子录制诗词，让他们不缺失父爱。

认知障碍



第12版

公益节目《忘不了餐厅》击中了无数观众的感情软肋。目前大约每3秒钟，世界上就会新增1位认知障碍患者。患者在流年中被“偷走”记忆，却常常被人调侃为“老糊涂”。

上海市卫健委授权发布  
合理用药  
正大天晴药业集团特别支持

# 夏季如何预防手足口病？

■上海市第十人民医院 郭筱枝

随着夏日来临，气温升高，各种细菌和病菌更易繁衍蔓延，家长的心头大患——手足口病也进入高发期。手足口病是由肠道病毒引起的儿童常见传染病，由于该病还会并发一些其他的并发症或者是并发症，甚至还有可能会危及到孩子的生命。因此，对手足口病的预防及治疗不可小视，但也不需要恐慌。

好发于哪个年龄段的儿童？

手足口病一般易发于5岁以下的儿童，主要因为该年龄段的小孩

抵抗力较弱。传染途径主要是从呼吸道，还有黏膜、疱疹的分泌物，极易通过肌肤及物品接触进行互相感染。因此，病毒的传染有时让人防不胜防，需要对患者进行隔离。

是否可以注射疫苗进行预防？

引发重症手足口病主要是肠道病毒71型和柯萨奇病毒这两种肠道病毒，现在有疫苗预防，每年注射一次。虽然注射了疫苗不是百分百不得病，但现在一般都建议家长去给小孩注射疫苗。因为只有重症的才需要特别治疗，对于轻症的手足口病不必恐慌，它是一个自限性疾病，一段时间

后会自己好，就像感冒一样，可能7天后自愈了。只需要家长给孩子多喝水，补充维生素，保持清洁干燥。一旦孩子出现高热以及其他并发症的症状，我们建议来医院，及时就医需要注意的是，引发手足口病的病毒有很多，大概有十几种。所以有家长问，手足口病是不是这个季节得了一次就不会得第二次。回答是否定的。

重症有无特效药治疗？

手足口病大部分还是轻症为主，重症的很少。一般都是中低度发病，39度以内。如果持续到39.5度、40度，热度持续不退，这是需要警惕的。

另外，当小孩患病，感觉很烦躁，但说不上来哪里烦躁，精神状态极其不佳，就要考虑是不是心肺有问题。或者出现肌阵挛症状，这也需要重视。

重症患者的危险性主要是因手足口病引发的其他并发症或并发症，这些需要对症治疗，比如脑炎就按照脑炎的治疗来，没有特效药，都是对症的。目前重症手足口病死亡最高的是肺水肿，病情发展很快，从发病到死亡，这种小孩往往是抵抗力比较弱的。

如何避免手足口病复发？

手足口病比较容易复发，关键在于管理好传染源。如果发现自己

的小孩有手足口病，千万别再去公共场合，不要传染给别的小孩。同时，在手足口病流行时期，建议家长不要去那种人群密集的地方，比如大卖场、游乐场，更要避免带孩子到那些公众场所。其次，要勤给孩子洗手，处理好孩子自己的分泌物。再有就是尽量喝烧水，矿泉水虽然也能喝，也消过毒，但就是怕它在流通过程中携带手足口病病毒。当然，最重要的是保持一个空气流通的环境。

郭筱枝 上海市第十人民医院儿科副主任医师